

聚焦横琴口岸新旅检区域开通



8月18日,旅客在横琴口岸澳门口岸区自拍。当日,横琴口岸新旅检区域开通仪式举行,标志着粤港澳大湾区一条新的“超级通道”投入使用。 新华社记者 张金加摄

粤澳宣布开通横琴口岸新旅检区域

据新华社珠海/澳门8月18日电(记者王浩明、王晨曦)横琴口岸新旅检区域开通仪式18日上午10时举行,标志着粤港澳大湾区一条新的“超级通道”投入使用。作为粤港澳大湾区建设的标杆工程,横琴口岸集设施“硬联通”和制度“软联通”于一体,采用“合作查验、一次放行”的新型通关查验模式,使粤澳通关从“两地两检”变成“一地两检”,从“中间摆渡”“两上两下”变成最快5秒通关,粤澳日通行能力从75万人次提升到90万

人次,大大提升通关效率,改善通关体验。广东省省长马兴瑞在开通仪式上说,横琴口岸的正式开通,必将更大程度促进粤澳融合相通,为两地人员交流和经贸往来提供更加方便、快捷、舒适的服务,为横琴新区开发建设注入更强大的动力,为全面深化粤澳合作、推进粤港澳大湾区建设提供更有力的支撑、打下更坚实的基础。澳门特别行政区行政长官贺一诚说,横琴口岸的建设和管理采用了前所未有的合作模式。粤

澳双方同在一座大楼、共用设施设备;建设期间双方人员齐心协力,互相支持和谅解,克服了包括疫情在内的重重困难,逐步解决了两地在法制、工程、管理和技术等存在的差异所带来的问题。横琴口岸的新型合作模式进一步丰富了“一国两制”的内涵,为特区与内地合作树立了新的典范。横琴口岸新旅检区域于当日下午3时正式开通,能满足旅客日通关量22.2万人次,年通关量8000万人次。

新横琴口岸开启大湾区“超级通道”

据新华社珠海/澳门8月18日电(记者王攀、王浩明、郭鑫)26秒!——18日下午3时许,澳门市民杨小姐通过自助查验通道,成为经当日开通的横琴口岸新旅检区域进入珠海的第一人。“过关时只放一次证件非常方便,很开心成为新口岸开通的第一个体验者。”杨小姐说。新的横琴口岸被誉为“超级口岸”,是“一国两制”下粤港澳大湾区基础设施互联互通的标志性项目,有望成为继拱北口岸之后粤港澳大湾区的又一“超级通道”。2019年,珠海仅拱北口岸放行旅客量就达1.45亿人次,连续8年居全国首位。作为新的“超级通道”,横琴口岸硬件设施先进,联通通关大楼及交通平台总建筑面积达45万平方米,设计日通关流量达22.2万人次,年通关量达

8000万人次,其启用将大大降低拱北口岸的通关压力。除了“硬件”大幅改善,新横琴口岸的“软件”也大幅提升。“合作查验、一次放行”的通关模式,让旅客只需排一次队就可完成出入境手续,通关时间从原来的约半小时缩短为最快5秒。未来这一通关模式还将应用于客货车查验。以新合作模式构建的“超级口岸”,展现了“一国两制”的强大生命力。在3年的建设和磨合中,粤澳双方同在一座大楼,共用设施设备;双方人员齐心协力,互相支持和谅解,克服了包括疫情在内的重重困难,逐步解决了两地法制、工程、管理和技术差异所带来的问题,确保了新口岸顺利开通。“横琴口岸的新型合作模式进一步丰富了‘一国两制’的内

涵,为特区与内地合作树立了新的典范,提供了新的借鉴。”出席开通仪式的澳门特别行政区行政长官贺一诚说。通道开启,湾区潮涌。目前,持有珠海居住证的澳门居民超过5万人;在珠海居住、在澳门工作的人员总量超过6万人。今年前7月,在横琴注册的澳资企业数量同比逆势增长超过100%,累计有80家澳门企业在横琴实现了跨境办公。随着澳门轻轨未来延伸至横琴,新横琴口岸将推动澳门企业进一步扎根大湾区西部城市群,助力澳门经济适度多元化发展。“作为大湾区建设的重大平台,站上新起点的横琴,将为助力澳门融入国家发展大局、为‘一国两制’实践贡献力量。”横琴新区管委会主任杨川说。

台湾再次下调全年经济增长预期

据新华社台北电(记者傅双琪、吴济海)台当局统计部门近日表示,台湾2020年经济增长率估计为1.56%,比今年5月预测的数值下调0.11个百分点。据统计,2020年上半年台湾经济增长率为0.78%,第三和第四季

度台湾经济增长率预计分别为2.01%和2.56%。受全球新冠肺炎疫情影响,台湾的对外贸易需求明显下滑,传统货品出口减少,但半导体和资讯类新兴科技产品出口表现稳定,预计2020年商品出口将比去年减少0.1%;疫情

和防疫措施也大幅拉低民间消费,预计今年民间消费将比去年减少1.44%;由于岛内半导体厂商增加投资和电信业者投资5G网络,预计全年民间投资将增长2.41%。此外,全年消费者物价指数(CPI)预计下跌0.19%。统计部门表示,未来影响台湾经济的主要不确定因素包括新冠肺炎疫情是否得到有效控制、各国防疫措施如何解除以及油价和原物料价格走势等。

香港邮政推出“香港海洋公园”特别邮票

本报香港8月18日电(记者陈然)香港海洋公园与香港邮政合作的“香港主题公园——香港海洋公园”6枚特别邮票及多款集邮品于今天正式发行,展示园内各具特色的动物大使。一套邮票共6枚,分别绘有大熊猫、企鹅、狐獴、海豚、川金丝猴及托哥巨嘴鸟,并以它们各自的栖息地为背景,呈现公园的保育及教育理念。集邮品包括邮票小型张、版票、明信片等。其中小型张的设计如同微缩地图,呈现出海洋公园的优美景观。海洋公园是香港著名主题公园,集娱乐、教育及保育于一身。自1977年开业以来,接待旅客超过1亿人次。受新冠肺炎疫情影响,香港邮政将采取特别销售安排,市民可预先通过网络订购有关邮品,以降低社交接触。



这个决定对大湾区建设意义深远

汪灵犀

十三届全国人大常委会日前通过决定,授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作。港澳法律界多年来呼吁和期盼的赴内地执业,终于有了里程碑式的回应。这对促进内地与香港、澳门互利合作,支持港澳融入国家发展大局具有重要意义。

粤港澳大湾区是一片充满希望的热土。它总面积5.6万平方公里,人口约7000万,经济总量达10万亿元,是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。“一个主权国家下的两种制度、三个法系、三个关税区和三种货币”,是粤港澳大湾区的独特之处,也是其机遇所在。国家一直在大力促进大湾区内各类资源要素高质便捷流动,然而不管是“贸易畅通”“资金融通”还是“民心相通”,都需要从法律上处理好不同法域的衔接问题,需有法律“软联通”的护航。全国人大常委会通过的这个决定,可谓“一举三得”——不仅有利于推动大湾区内法律人才资源共享,打造优质法律服务圈,保障大湾区各方面建设顺利进行,而且从职业规划上,给予港澳法律界人士更大舞台更多机会,实现事业持续发展。更重要的是,这一安排能让港澳律师进一步融入国家发展大局,亲身见证和推动国家法制建设取得更大成就。

“法治和文化环境复杂”,是法律界人士对大湾区的共识。粤港澳

三地分属不同法律体系,加之经济结构外向型特点突出,各领域合作产生的争议纠纷非常复杂。在大湾区中的跨境合作项目,需要不同法域、不同业务领域的律师共同参与,这既是挑战,也是机遇。难能可贵的是,这样的机遇是独特的、共赢的,并不排他,不同法域的律师完全可以参与同一个跨境项目,互惠互利、合作共赢。可以肯定的是,今后大湾区与世界接轨的程度只会越来越高,而港澳律师是中国涉外法律服务的重要人才资源,为他们参与大湾区建设打开“绿灯”,从而打造大湾区优质司法服务圈,是大湾区“软联通”的重要一环。

支持港澳律师赴内地执业,还化解了他们的“无源之渴”。众所周知,香港的法律服务发达,人才具备一定优势,但本地市场却基本饱和。截至2020年7月底,香港律师会共有会员12034人,持有执业证的律师会员有10519人,长期以来法律市场竞争激烈,特别是小型律所和年轻律师常面临案源不足的问题。但与此同时,内地却有广阔的法律服务市场,尤其随着大湾区内人员和经贸往来增多,以民商事为主的各类司法案件也随之增多。2019年至今,广东各级法院审结的涉港澳民商事一审案件超过1.25万件,涉港案件占绝大多数。如今港澳法律人才在大湾区内的流动壁垒终于被打破,他们可在更广阔的空间找到自身用武之地,延续事业和

人生理想。

专业服务既是港澳的所长,又是当前国家所需。香港是中国唯一施行普通法的城市,香港律师有丰富的国际经验,不少从业者拥有英国、美国、澳大利亚等多个国家和地区的从业资格。获得内地执业资格,有助于进一步增加香港律师的国际竞争力,为香港法律界培养复合型国际人才,推动香港成为大湾区国际法律和争议解决服务中心。与此同时,香港执业律师的专业能力和经验优势,也将以法律协作的形式,助力内地企业更好地走出去,为国家发展贡献智慧和力量。

法律界人士的“亲密接触”,还能激发出一场国际视野和本土智慧的“火花碰撞”,为港澳与内地在法律服务领域的交流创造条件。目前,香港多数律师对内地法律不太了解,甚至有误解。这一安排有利于香港律师更加深刻地了解内地深化改革和经济社会发展带来的变化,亲身参与国家法制建设,见证国家的巨大进步。

不少港澳律师现时已摩拳擦掌、跃跃欲试。他们期望能发挥自身独特作用,致力于大湾区建设,推动港澳与内地法律服务业不断向前发展。此次试点成功之后,大湾区内更多更深入的对接融合将指日可待。

香江观察

林郑月娥:美国对香港实施所谓制裁完全不合理 香港将向世贸组织申诉

新华社香港8月18日电 香港特区政府行政长官林郑月娥18日表示,美国对香港实施的所谓制裁完全不合理,香港作为世界贸易组织的成员,受到另一成员不公平对待,香港特区政府将向世贸组织申诉。林郑月娥当日出席行政会议前回答传媒提问时表示,虽然美国对香港特区官员实施所谓制裁,但对

区政府仍可以通过在美国设立的三个经贸办事处、特区政府投资推广署和商会,向外介绍香港在粤港澳大湾区、金融等方面的优势。

林郑月娥重申,国家安全是任何一个地方的头等大事,香港国安法保护国家安全,香港安全,用以警恶惩奸,并非所谓“武器化”。相反,在过去一年,金融体系被“武器化”,用以制裁;一些社交

媒体被“武器化”,用以“起底”。在这种情况下,更需要有正气的香港国安法来处理,以保障香港市民的安全。

受新冠肺炎疫情疫情影响,香港特区政府推迟第七届立法会选举。林郑月娥表示,有些国家对香港推迟选举表示忧虑,但在自己国内推迟选举又似乎理所当然,体现了这些国家持有双重标准、戴着有色眼镜。

重振旅游,澳门业者信心足

俞晓



澳门科学馆

新华社记者 张金加摄

国家移民管理局近日发布公告,内地居民赴澳门旅游签证办理将逐步恢复。澳门特区政府旅游局局长文绮华表示,澳门已经做好准备,欢迎内地旅客来访。澳门丰富的旅游体验,相信一定能给旅客带来难忘的回忆。

刘振全服务于“深圳旅游集散中心飞猪线上店”,跟他一样的大批旅游从业者对这一消息兴奋不已。他所在的好几个旅游社群马上消息不断:“可算等到这一天!”刘振全是澳门当地有着30年经验的资深导游,也是澳门旅游产业腾飞繁盛的见证者。今年疫情发生后,他目睹了不少中小旅行社开始停工待业,身边的旅游从业者不得不转行,有去地铁站、火车站做服务员的,还有的去送外卖。

事实上,澳门特区政府已于6月中旬允许商务签证通行。与此同时,为了应对疫情给旅游业带来的冲击,在6月下旬,澳门特区政府便推行了“心出发·游澳门”本地游计划,全澳居民均可参加,每名参团澳门居民可获最高560澳门元津贴。

特区政府积极举措,给刘振全这些深耕澳门旅游多年的从业者增添了信心。“近两年来,澳门的游客越来越多。去年,我一个人就接待了近千名内地游客,基本全是飞猪的订单。我对今年旅游接单人次还是很有信心的,甚至可能比去年多。”刘振全说。刘彩麟是广州乐派网的创始人,所学是机械专业,复旦大学毕业后便转行旅游业,和淘宝、飞猪一起走过了11年的岁月。从最开始的淘宝店到现在的飞猪店,业务从港澳地区开展到东南亚,经营一直顺风顺水。由于疫情,刘彩麟公司员工数已由80多人缩减至只剩30多人。即便如此,他依然没有放弃做旅游的初心。疫情期间,他一边继续经营港澳本地游,一边尝试售卖食品螺蛳粉。

“做食品是权宜之计,旅游才是我的梦想。”刘彩麟说,“我相信,疫情过后会有一波很明显的旅游回暖。现在内地的互联网技术发展很快,这些新技术应用在旅游上,都极大地提升了旅游的用户体验。例如,很多商家就借助阿里的技术在票务交互上做了升级,将以前的纸质门票升级为电子门票,更方便游客购买。”刘彩麟所说的,便是前些年澳门特区政府与阿里巴巴集团战略合作所带来最直观的变化。通过云计算和人工智能技术,澳门和阿里巴巴在交通管理、旅游、医疗服务、城市管理、人才培养等方面展开合作。

今年6月29日,澳门特区政府旅游局还与支付宝、飞猪共同启动旅游复苏计划,通过直播、预售旅游套餐、选城市“锦鲤”等方式,为澳门跨境旅游重启“创客”。文绮华空降飞猪直播间,为澳门旅游企业打气加油。飞猪未来还会持续推出多项活动,助力加速澳门旅游业、澳门中小旅企经济复苏。“我们要把失去的生意补回来,欢迎大家多来澳门玩。”刘彩麟说。